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第六章力和运动
第六节  二力平衡
【学习目标】

1．知识与技能

（1）理解力的平衡及平衡状态的判定。

（2）学会应用二力平衡条件去分析解决、解决简单的问题。

2．过程与方法

通过实验探究二力平衡的条件，培养学生分析解决问题的能力。

3．情感态度与价值观

二力平衡条件是从实验中总结出来的，在教学过程中培养学生树立用实验方法解决物理问题的思想，对待实验实事求是的科学态度和严谨的科学作风。

【学习重点、难点】
二力平衡条件的得出及应用。

【课时划分】

1课时
【学习资源】

实验器材（长木板、滑轮、钩码、细绳、小车等）、多媒体视频、学案
【学习方法】

实验探究、小组合作交流
【学习过程】

	学习

环节
	学习

内容
	教师活动
	学生活动
	设计意图

	1 、复习提问

2 、实验导入
3、新授
4、课堂小结
5、课堂练习


	演示实验

平衡状态

二力平衡条件

二力平衡条件的应用

本节知识点


	提问
牛顿一定律的内容是什么？

是不是只有不受力的物体才能保持静止、才能做匀速直线运动？请同学们举例说明。

课堂演示：静止在桌面上的物体、匀速行驶的电动汽车或录像片段，在平直轨道上匀速行驶的火车、匀速步行的学生、静止在地面上的汽车，分析它们受到的力。

出示自学目标

指导学生进行自学
1   创设情景确定问题
教师：在现实世界上有许多处于各种状态的物体，例如，耸立的高楼大厦，著名的比萨斜塔，倾斜后仍能复位的瓶子，倾斜后不能复位的砖块，怎么倾斜也不会倒下的不倒翁，怎么偏斜也总要回到最低点的摆(边讲边演示)．看了这些例子，你们能提出什么问题?
教师：在大家提出的问题中，有一个意义十分重大的问题，那就是物体在什么条件下保持平衡．这就是今天要研究的问题．我们将从最简单的情况——二力平衡条件的研究开始。

开
开展探究活动
1.猜测
教师：在实验之前。请同学们猜测一下，如果物体受两个力，在什么条件下才能平衡呢?
教师：这些猜想是否正确?请同学们用实验来加以检验．
[整理猜想内容，提出实验的目的]
2.设计实验
教师：为了研究上述猜想，你需要测量哪些量?需要什么材料?如何利用它们测量需要的量?和组里的同学讨论．在笔记本上简单写下方法，并介绍给另小组的同学．各组学生介绍自己的实验研究方案以及用到的实验器材，其他学生及老师解决难点，提建议，修正等．在各组交换意见之后，教师根据学生的意见，确定一个总的实验思路及记录表格．
方案：(具体步骤由学生自己定)
3．依据实验设计，进行实验并记录数据
实验装置：(略)
学生进行实验操作：根据实验设计的表格自定实验步骤，把实验结果填入表中．学生还可以把操作中出现的问题扼要地记在笔记本上．
4.收集信息
先由学生分析实验数据，总结出结论；再由教师和其他组的学生共同评价分析；最后教师和学生共同分析各组记录的实验数据．各组得出的结果是否一样?是否考虑实验的精确性?
5.分析实验结果。形成结论
交流各组结果，引导学生分析、综合前述研究，然后作出结论．
结论：二力平衡条件是，二力大小相等，方向相反，作用在同一直线上
出示例题
请学生画出图中物体受力的示意图，并分析物体是否受到平衡力，哪一对力是二力平衡。

1） 静止悬挂的电灯。

2） 静止在桌面上的茶杯。

3） 匀速运动的拖车。
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应用二力平衡的条件解决问题，首先要判断被研究的物体是不是处于静止或匀速直线运动状态，只有物体处于静止状态或匀速直线运动状态才可以应用这个条件。对于能够应用二力平衡条件的物体，要分析它受到几个力的作用，方向如何。如水平面上拖车做匀速直线运动时，竖直方向的二力平衡，水平方向的二力也平衡。

引导学生形成本节知识框架

1.放在水平桌面上的书所受力中，属于平衡力的是    [    ]

A．书对桌面的压力与书所受的重力；

B．书对桌面的压力与桌面对书的支持力；

C．书所受的重力与桌面对书的支持力；

D．书对桌面的压力加上书的重力与桌面对书的支持力．

2．起重机的钢丝绳吊着重物，比较在重物静止时，重物匀速上升时，重物匀速下降时钢丝绳对重物的拉力大小，则（     ）

A．  重物匀速上升时，拉力最大

B．  重物静止时，拉力最大

C．  重物匀速下降时，拉力最大

D．  上述三种情况，拉力一样大


	思考回答
观察思考

阅读
讨论
议论
提问
分析

思考

分组讨论

交流

设计表格

进行实验操作

集体
交流、协作
思考分析
作图分析物体受力情况
合作交流

讨论

归纳

识记

练习

交流


	加强知识的前后联系
激发学生的兴趣，并能锻炼学生的观察学习能力
培养学生阅读分析能力
培养学生的设计、操作、观察及综合分析能力并养成学生良好的实验操作习惯
培养学生初步的受力分析能力
构建知识网络

巩固本节内容




【板书设计】

	第六节  二力平衡
1、力的平衡
2、二力平衡的条件
作用在一个物体上的两个力，如果大小相等，方向相反，并且在同一直线上，这两个力就彼此平衡．

	3、二力平衡条件的应用
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【作业布置】
阅读课文，完成书后练习与课堂作业
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